

2025年12月3日

责任编辑 刘汉金 校对 孙凯 版式设计 祁晓东

坚持以绿为笔，兴和县——

绘就生态保护与绿色发展共生图景

本报记者 赫雨田 通讯员 吕晓波

苏木山林场中松涛阵阵，20余万亩人工林与天然灌木交织成一道绿色长城，守护着祖国北疆生态安全；三美绿色发展科技有限公司的车间内，智能化矿热炉高效运转，传统冶炼业正焕发低碳新生机；卢家营村的农家乐里，游客欢声笑语，生态旅游让村民端上了“金饭碗”……近年来，兴和县以“扩绿、转型、惠民”为路径，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持生态优先、绿色发展道路。

扩绿筑牢屏障，生态修复书写北疆绿色传奇

在兴和县苏木山林场，清风拂过20余万亩人工林与9.8万亩天然灌木交织的“绿色海洋”，枝叶作响间，草木清香扑面而来。谁能想到，这片森林覆盖率达74.8%、常栖鸟类超100种的生态宝地，曾是岩石裸露的荒山。“造林得讲方法，更得靠坚持。”全国劳动模范、全国道德模范提名奖获得者、苏木山护林人董鸿儒的感慨，

“十四五”高质量发展答卷

道出了这里的蜕变密码——20世纪中叶，以他为代表的务林人“一根扁担挑树苗、一双脚板踩荒沙”，数十年攻坚让荒山披绿。如今，作为兴和县生态修复的核心标杆，苏木山已成为“北疆绿屏”，能够有效阻挡风沙南侵，涵养区域水源。

从林场到全域，兴和县织密“林水相依、沙绿共生”生态网。通过“三北”防护林、草原沙地综合治理、重点区域生态保护修复等工程，新增造林1.68万亩，完成退化林修复20.71万亩，人工种草1.61万亩，退化草原修复4.03万亩。义务植树累计组织4000人次，种植苗木2.45万株，为筑牢我国北方重要生态安全屏障持续注入兴和力量。

转型点绿成金，传统产业焕发低碳新生机

在兴和三美绿色发展科技有限公司

司的车间内，32000KVA硅锰直连矿热炉正高效运转，自动化系统实时监控生产数据，昔日传统冶炼的烟尘弥漫已成历史。“通过工艺深度优化升级，我们采用智能化系统和直连冶炼技术，焦炭消耗减少10%，单位产品电耗降低20%，从源头上实现节能减排，降低企业生产成本。”公司负责人高明的介绍，正是兴和县传统高耗能产业绿色转型的缩影。

如今，绿色变革已延伸至全县。“十四五”期间，新能源产业快速发展，现已建成风电场6家、光伏电站3家，装机容量分别达797MW和127MW，并引进海泰新能建设1GW光伏组件及支架项目，逐步形成新能源装备制造能力。兴和县正从传统能源基地稳步迈向绿色低碳发展新高地。

惠民释放红利，生态优势变为民生新福祉

绿色发展的最终落脚点，是让群众共享生态红利。在苏木山脚下，的卢家营村，农家乐经营者李美桃忙得不可开交：“以前我守着荒山靠种地糊口，现在环境好了游客不断，节假日店里都坐不下。我一年的收入比过去翻好几倍！”如今，“生态旅游饭”已成为当地村民增收的重要途径。

兴和县积极探索“生态+”惠民模式：依托苏木山资源打造“森林徒步”“生态研学”等文旅项目，带动周边村民从事导游、民宿服务；设置生态护林员岗位，实现群众“护绿有岗、护绿有酬”。生态好转也激发了人文活力，今年以来，村歌嘹亮、越野跑等活动相继在苏木山开展，吸引游客超3500人，带动周边产业收入20多万元。

如今的兴和县，山更绿、天更蓝、百姓笑容更甜。从荒山修复到产业转型，从生态护绿到发展惠民，兴和县始终以“绿”为底色，持续书写“生态美、产业兴、百姓富”的新篇章，以坚定的生态自觉走好绿色高质量发展之路。

◀ 苏木山风光。

▼兴和三美绿色发展科技有限公司全景。

本报记者 郭小燕 摄



沙坡头区文旅推介会走进乌兰察布 携手共拓冬季文旅消费市场

本报讯(记者 崔峻峰)12月1日，宁夏回族自治区中卫市沙坡头区冬季文旅促消费暨“坐着高铁来旅行·悦享冬韵沙坡头”引客入沙推介会在我市举办，为开启两地跨区域文旅深度合作搭建了桥梁。

本次推介会聚焦“资源展示+政策引流+合作增效”三大维度，汇聚我市120余名旅行社行业代表，共商区域协作大计，共绘文旅融合新图景。推介现场，沙坡头区旅游和文体广电局携手沙坡头、寺口子等景区负责人，通过视频展示、现场讲解等形式系统介绍沙坡头区独具魅力的冬季文旅资源，并发布“高铁票根·半价游沙”专项优惠政策吸引客源。

签约环节中，内蒙古国泰旅行社有限公司与沙坡头景区达成多项合

作，内容涵盖高铁旅游专列开行、冬季团队精准接待、文旅业态创新共建等重点领域，进一步夯实“乌兰察布客源+沙坡头服务”“乌兰察布文旅渠道+沙坡头特色产品”的双向协同发展机制。

此外，现场还精心安排了富有地域特色的文艺表演，生动展现了沙漠文旅的独特韵味，赢得台下观众阵阵喝彩。

“乌兰察布的火山、草原、冰雪等旅游资源，也吸引着我们当地群众前往游览。”沙坡头区旅游和文体广电局综合办公室主任魏思元表示，沙坡头区将以此次推介会为契机，充分依托包银高铁全线贯通的交通优势与辐射带动作用，深挖双方旅游资源互补潜力，在客源互送、产品共推、节会共建、业态培育四大领域与乌兰察布协同发力，全力打造跨区域文旅特色精品线路。



市交通运输局—— 以雪为令 保障道路畅通

实习记者 李星宇
通讯员 袁博 金丽雯

近日，受强冷空气影响，我市大部分地区迎来强降温、降雪天气。为积极应对降雪天气对出行带来的不利影响，市交通运输局养护部门迅速启动联合预警机制，应急抢险队闻讯而动，在桥梁、急弯陡坡处等重点路段铺撒融雪剂

进行除雪作业，全力保障公路畅通与群众出行安全。

在察右中旗境内省道105线，一辆满载货物的卡车因路面湿滑出现打滑。正在该路段开展日常巡查的宏盘工区养护人员发现险情后，立即启动应急处置流程，与当地公安交警部门协同联动：

一方面使用铁锹快速清理轮胎周边积雪积冰，消

除通行障碍；另一方面规范设置警示标识，有序疏导后方车流。此次联动处置响应迅速、措施得当，未造成交通滞留，有效保障了公路通行安全与秩序。

除了人拉肩扛的坚守，机械作业也为除雪保畅装上“加速器”。边防公路养护一队利用多功能安全预警设备精

准定位国道331线结冰路段，实现融雪剂、除雪设备的动态调度，作业效率大幅提升。

目前，除雪保通工作仍在紧张推进中。风雪交加的作业现场，身着橙色反光服的养护人员顶风冒雪、坚守一线，用坚实的脚步护航通行，用实际行动践行“雪停路净、畅通无阻”的庄严承诺，全力保障管养公路的交通安全。

构建结对联系机制，化德县——

410名流动党员“离乡不离党”

本报记者 孙国俊 通讯员 马晓波

近年来，化德县精准聚焦流动党员分布范围广、流动性强以及集中管理难度大等诸多痛点问题，大胆创新，推出“在村党员与流动党员结对联系”这一工作机制。通过精心搭建机制、提供精准服务以及实现双向赋能，有力推动全县410名流动党员“离乡不离党、流动不流失”，为基层党建工作注入了源源不断的鲜活动力。

三级管理织密联络网，温情服务解难题

化德县紧紧围绕结对机制这一核心，着力构建起“支部—联络员—流动党员”的三级管理体系。各个党支部严格遵循“一联一”或者“一联多”的原

则，精心挑选那些政治觉悟高、责任心强的党员干部来担任流动党员联络员。借助电话、微信等线上渠道，扎实落实“每月至少一次联络”制度，从而动态化掌握流动党员思想状况以及生产生活情况。

针对在京津冀地区务工的48名流动党员，联络员通过常态化的沟通交流，及时且敏锐地了解到他们在就业保障、子女教育等方面诉求，并积极主动地对接当地党支部，协调解决实际问题。一位流动党员感慨地说：“党组织的牵挂让我们在外务工时也能深切感受到家的温暖。”正是这种小事有人帮、难题有人解的良好氛围，让身处“流动”状态的党员拥有了“固定”的归属感。

“指尖+纸质”双线助学，理论学习有保障

为了保证流动党员的学习能够“不断档”，化德县充分挖掘流动党员微信群的作用，倾力打造“指尖课堂”。依托“化德党建”“活力化德”等微信公众号、视频号，累计推送党的创新理论、方针政策以及家乡发展动态等各类学习内容达1500条。与此同时，各村党支部依据流动党员的学习需求，精准邮寄《中国共产党章程》《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》等书籍共计180余本，真正实现了“线上随时学、线下深入学”的良好学习模式。

此外，该县还别出心裁地开展“线上微党课”“我的入党故事”分享、“感党恩、听党话、跟党走——家乡变化我来说”“征文”等10余种颇具特色的活动，让流动党员能够在互动参与的过程中，不断深化理论学习，始终紧紧跟随着党的步伐前进。

双向互动促发展，流动党员成“纽带”

借助结对机制所具备的双向联络优势，化德县积极鼓励流动党员充分发挥其在外所积累的资源、人脉等方面的优势，为家乡的发展建言献策，牵线搭桥。流动党员张祥主动与北京慈善团队进行对接，为德包图乡5个村的300余名脱贫户送去米面粮油等生活物资，让爱心跨越千里传递到家乡；18名流动党员联络在外企业家，协助党政领导前往北京、青岛等地开展座谈，成功推动3个优质产业项目达成合作意向。

如今，化德县的流动党员既是“他乡奋斗者”，也是“家乡建设者”。结对联系机制不但增强了流动党员的责任感与归属感，而且实现了基层党建与经济社会发展的同频共振，使得“红色动能”在流动的过程中生生不息。